
開催日 会　　場 傍聴者 回答者 回収率

5/31～6/10 議場 53 18 33.96%

合計 53 18 33.96%

Ｑ１　議会開催を何でお知りになりましたか。（複数回答可）

1　町議会ホームページ 2 8%

2　なすまち議会だより 9 38%

3　広報那須 6 25%

4　新聞などのメディア 0 0%

5　議員から 5 21%

6　町などからの傍聴依頼 0 0%

7　その他 2 8%

Ｑ２　本日、議会を傍聴しようと思った理由をお教えください。（複数回答可）

1　町議会や町政に関心がある 11 34%

2　関心のある議案が提出されている 4 13%
3　議員の質問内容に関心がある 11 34%
4　議員の応援のため 4 13%

5　知人、友人等に誘われたため 1 3%

6　なんとなく 0 0%

7　その他 1 3%

Ｑ３ー①　発言内容についてどう思いましたか（議員の発言）

1　理解できなかった 0 0%
2　あまり理解できなかった 0 0%
3　おおむね理解できた 4 27%

4　理解できた 8 53%

5　大変理解できた 3 20%

Ｑ３ー②　発言内容についてどう思いましたか（執行部の発言）

1　理解できなかった 2 14%
2　あまり理解できなかった 4 29%
3　おおむね理解できた 5 36%

4　理解できた 2 14%

5　大変理解できた 1 7%

Ｑ４　今回、議会を傍聴されて気づいた点がございましたらご記入ください。

・別紙のとおり
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Ｑ５　今後も傍聴したいと思いますか。

1　思う 9 56%
2　機会があれば 6 38%

3　どちらともいえない 0 0%

4　あまり思わない 1 6%

5　思わない 0 0%

Ｑ６　議会に期待することは何ですか。（複数回答可）

1　行政の監視 9 22%

2　政策提案機能の強化 11 27%

3　議員間討論の充実 9 22%

4　町民との積極的な対話 9 22%

5　情報発信 3 7%

6　その他 0 0%

Ｑ７　町議会全般について、ご意見がございましたらご記入ください。

・別紙のとおり



議会としての回答

1
町を良くする為、質問に真面目に答えておられる様子に感心しました。国会より
はるかに上。

議会としても質問の質の向上を図っていきます。

2
質問者も回答者も誠実でしたが、行政が町をよくしようという迫力が無いように
お見受けしました。町が他市/全国を勉強して、観光・移住が多くなるよう期待し
ます。

ご意見を町に伝えます。

3
議員が住民の思いもこめて訴える内容に対して、町当局は決まっている事項のみ
機械的に答えることが多く、もっとていねいに対応してほしい。

ご意見を町に伝えます。

4

不登校について、多様性の理解という言葉が出てきたのでびっくりしました。多
分、行政や那須町にとって一番むずかしい言葉ではないかと思ったからです。
今、少子高齢化で時代は大きな課題を抱えつつこれまでの価値観から脱け出そう
としているようにみえます。不登校の問題に少しでも光があてられるようになっ
たら町はずい分住みやすくなるのではと思いました。

不登校は、重要な課題でありますので、調査・研究
し、町に提言していきます。

5
①議員の質問内容に町民の声が反映されていない。
②　　　　〃　　に答弁者の回答があまり的をえていない。
③　　　　〃　　に対して行政の熱のあるすがたが見えない。

町民の皆様のご意見を反映できるように、質問の更な
る向上を図っていきます。

6

一般的な意見になりますが、満足な気持ちに成って帰宅した事がありません。ど
こにその要因があるか、一つは回答する課長職職員の勉強不足から来るのかと
思っています。
（例）具体性に欠ける、長期的視点に立った検討不足（その場限りの…検討する
等）
課長職はその道のプロであるべきである。（一般職員とは異なる見識が必要であ
ろう）
何故プロになれないのか議論したほうが良い。

議員の質問力の向上を図るようにします。ご意見は町
に伝えます。

7 室内の暑さ。高齢者の傍聴参加に飲料水の許可が欲しい。 9月定例会より、水やお茶が飲めるようにしました。

8
言いっぱなし、答えっぱなしの感があります。全般的におとなしい。激論を交わ
してほしい。（国会の論争のように）

質問力の向上を図るようにします。

9 回答（答弁）が浅い。 ご意見を町に伝えます。

10 迫力が不足している→なあなあである、 質問力の向上を図るようにします。

11

町長をヨイショするような質問はつまらない。自分の知る範囲から見ても、この
町が住みよい町であるとは到底言えないと思う。
不登校についてのやりとりはよかったと思うが、抽象的。情緒的な問答では問題
は解決しないと思う、子供の世界の問題は大人の世界の反映だ。学校の中をよく
していく努力はお願いしたいが、その前に貧困・低賃金・差別・ヘイトが蔓延す
る世の中を直していかないと…

質問の改善を図ります。不登校問題は、十分な質疑に
至りませんでしたので、継続して取り上げていきま
す。

12
議長席に対する礼はどの議会でも通常のあり方なのでしょうか。今回気になった
ことでした。（良いか悪いかは別として）

社会通念上の礼儀として行っています。

13 質問は具体的だが、回答に具体性がない。質問することで町政は変わるのか。
質問力の向上に努め、活発な質疑を図るようにしま
す。これまでも、一般質問により多くの改善が図れて
います。

議会としての回答

1
御用邸のある町（那須）をもっと積極的に日本全国にPRして行く事。あまりにも
おとなしい！

PRしていますが、今後も更に努力していきます。

2 よい議会を念願します。
皆さんに信頼される議会にする取り組みを続けていき
ます。

3
町民がもっと議会に関心あればと思います。今日もほんの数人でした。町として
も何か考えて頂きたいと思います。

議会の活動を広く町民の皆様に知っていただく活動を
推進します。

4

不登校の町の答弁の中で、多様性の理解について人権教育、道徳教育という言葉
で応えておられましたが、そのようなとらえ方が一番ふさわしくなく、子供に
とっても解決にならないことではないかと感じました。なぜなら、人権教育、道
徳教育という言葉は今ではお題目のように使われ、実質的なところでの厳しい議
論は行われておらず、大人側の都合のよい価値観にすぎないところで使われてい
るように思えるからです。

多様性の理解は言葉で言ってわかるものではないと思
います。日々の生活学校の中で丁寧に培っていかなけ
ればならないと思っています。不登校については、調
査・研究し、町に提言していきます。

5
ぼうしの着用がなぜいけないのかしら。
水（ボトル）を用意できないのかしら。

水、お茶は飲めるようにしました。ご持参くださるよ
うお願いいたします。

6 １０年前に傍聴したのですが、活発な議論が見られない。 議会の活性化に向け更なる改善を図っていきます。

7

議会活動が町民に理解を高める施策が必要だと考えております。
（例）土曜日の午後等を利用して特別議会を行ったらどうですか。PM5:00～
8:00
議事内容は最少にする必要があろう？※一般業務従事者の参加を促すため

那須町のホームページで議会の録画中継を見ることが
できますので、録画中継のPRを図っていきます。な
お、休日・夜間議会については、経費が掛かりますの
で継続して検討を行っております。

8 質疑応答が平面的。具体的な議論が無く建設的な意見が皆無。 質問力の向上を図るようにします。

9
長年１度も質問に立っていない議員が居ると聞いています。税金の無駄遣いのな
にものでもない。対策を求めます（議員の資格など）。

長年一度も質問していない議員はおりません。議員活
動は、一般質問だけでなく、多岐にわたって活動して
おりますので、ご理解ください。

10
議会開催日の広報の充実を図る。
情報発信の手段の一つとして、メールマガジンの取入れ（受信希望者登録制）

検討させていただきます。

11 上品すぎる→観念を持っているか。 質問力の向上を図るようにします。

12 議会も行政も、すべて町民のために存在することを忘れないでほしい。
心がけておりますが、重ねて心がけるようにいたしま
す。

議会を傍聴して気づいた点

令和元年第３回定例会アンケート集計結果

Ｑ４　今回、議会を傍聴されて気づいた点がございましたらご記入ください

Ｑ７　町議会全般について、ご意見がございましたらご記入ください。

議会全般に対する意見
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